

战“疫”父子兵

□李飞 毕诗春

在父亲的心中
雷锋一直是无人取代的英雄
在儿子的心中
老爸就是英雄
用一件件看似平常的小事
垒砌起雷锋的模样

他们是大庆市让胡路区一对父子
父亲叫李希龙 49岁的退伍老兵
儿子叫李星卓 00后的大学生
在父亲身上仍保有军人形象

在儿子身上青春本色勇为担当

他们是战“疫”前线的志愿者
是冲锋陷阵的“父子兵”

“抗疫”冲锋号响起
一位是退伍军人共产党员

一位是00后的大学生

冲在抗击疫情最前方

平日里老爸不苟言笑“一本正”

可儿子知道

军人的那股劲儿

老爸一直都有

小区养狗人糟践草坪 他要管
邻家老人拎菜上楼费劲 他去扶

有人随手乱丢弃垃圾 他不让

李星卓平时就是个孩子

李希龙禁不住暗暗夸赞

这小子还真行

讲起防疫知识头头是道 不愧是大学生

背地里 老爸一边给儿子“打分”

一边嘱咐妻子

这小子不能当面夸 怕他骄傲

妻子一笑

我知道你们爷俩 都实诚 都要强

写给省报

赴鄂记者

□陆少平

听召赴战场,铁骨铮铮响。
道义肩上担,职责耀四方。
同舟共济事,妙手著文章。
待到凯旋日,归家诉衷肠。

我和你分别
在武汉的街

□焦健

今天,一树树花开
我和你分别,在武汉的街

顺着生活的激流匆匆
这个春天,你以生命之重

驰骋在抗击疫情前线

你在武汉

用心中充溢着爱的光环支撑

汗湿衣背日夜奋战

你用英勇冲击黑夜

你用信心等待黎明

你在武汉奏出生命的最强音

今天,这座城市侧耳倾听

你,将离别的脚步放轻、放轻

你回头望望每天稍事休息的床

再一次将皱褶抚平

将地板擦拭锃亮

你仿佛听到一声亲切的“姑娘”!

那位武汉大娘已出院隔离

今天你惜别的信息里有她的哭泣

你站在玉兰树下

想抚摸一朵披着星光引你回眸的花

可你不能碰触

你收拾行囊

多想带走一片叶作为爱的信物

未来的岁月

阅读不寻常春天寄来的情书

霞光微露

我与你分别,在武汉的街

依依眼望

是我们最炙热的相拥

眼眸凝不住泪水

一滴滴汇成坚韧的脉动

我和你分别,在武汉的街

你颤抖的手摇曳着祝愿

祝愿便梦幻飞上枝头

绽放出朵朵樱花

这是武汉的思想和语言

像弄潮儿笑对春天

你回头的深望

你离别的身影

你凝神的释放

撞击着你在这座城的分分秒秒

你用眼泪结晶荣耀

凝结生命的感慨、感悟

让所有的不能成为约期

我用鲜花为你铺路

未来,有一座城

你,不是异乡人

我与你分别,在武汉的街

默默滴落的泪水

激起心灵震撼的波澜

你在静默中聆听雄浑的号角

启程!英雄凯旋

山河之上的中国面孔

□袁晓光

扫码关注《天鹅》
共享文字之美

你是谁
你的出征
使一个季节过去
一个季节到来
对家庭来说,平静的季节过去
惦念的季节到来
对武汉来说,孤独的季节过去
春光瞬间有了温度
希望的季节到来

你是谁
出征时,你想起儿子温馨的生日歌
你说,我已经接受了武汉人的邀请
你要是想妈妈了
就在微信里唱歌
把欢快的音符送到这里

你是谁
走下舷梯
明艳的青春期 点亮了武汉的夜空
你的眼睛没有忧伤
和路途的遥远
你结队而来,插翅而来
你勇敢而来,为了解决中国问题
预备了赴死的决心和专业的方案

你是谁
这一个月,中国分为湖北和湖北之外
你的到来
让前方和后方瞬间融合
前方,走进了每一个中国人的胸膛
中国,我们没有退路
你和我,我们
都是前方

你是谁
摘下口罩 防护镜
紫色的勒痕像蜿蜒的水系爬满面庞
你是否想知道
今天的你和昨天的你有什么不同
你用一幅中国面孔告诉我
今天的你比昨天更有意义

这就是中国人对待中国问题的面孔
这就是中国人战胜病魔的面孔

你是谁
电视机前你们有着一样的面孔
你倒下了,我才知道了你的姓名
你是武汉市红十字会医院普外科医生肖俊
在上完最后一个24小时班后确诊为新冠肺炎

2020年2月8日你以身殉职
你食言了,你住院时还告诉团队:“等我回来”

你是谁
你是武汉协和江北医院消化内科医生夏思思
你才29岁啊,你的丈夫无法从悲痛中醒来
校园恋情筑起爱的巢穴
可爱的儿子还等你回家

没想到你入院那天与家人竟是永诀
你丈夫说:你是顾家的人,
他一定把儿子养大,
给岳父母养老送终!

你是谁
你是江夏区第一人民医院呼吸与危重症医学科医生彭银华
帅气的新郎因为上抗疫一线

将原定初八的婚礼延期
你可知,你的新娘
将怎样把尚未发出的婚宴请柬换成

你的殉职通知书……

你是谁
你是湖北省中西医结合医院耳鼻喉科医生梁武东
本来已经退休两年了
可你却一定要成为第一批支援一线的医生

正月初一,你倒在了与病毒作战的地方

……

你是谁
你叫李文亮 疫情“吹哨人”
你一边与舆情交锋
一边与病毒交锋
年轻的躯体疲倦地倒在春天逼近的脚步里
武汉人民为你的倒下点亮了一夜的星灯

你是谁
你是武汉医院院长、神经外科学科带头人刘智明
疫情凶险,为了救更多的病人
带着抱病的身体彻夜不休
即使成了病人

躺在病床上也只是换了个地方救人
从早到晚不停地处理各种救治事项
动不了了,你用笑容和乐观告诉病友:
“不可怕”“能扛住”!

你是谁
多少年过去
我相信中国人不会忘记
这个面孔 带给2020年冬季的安慰

医者的底气 中国的坚强
带给世界的震撼
这就是中国面孔

这就是打响一场人民战争的面孔
奏响国家战役的隆隆惊雷的面孔
这就是战士舍不得离开战场的面孔
这就是舍生忘死输给病患坚强的抗体

自己 呼啸着送瘟神的面孔
这就是让无数个家庭平安归来的面孔
这就是,最具解释力的
中国人面对灾难时拿出的中国方案的面孔

当梅花抖雪 大地春回
一个健朗的春天必将走来
请不要忘记他们
不要忘记这张面孔背后的英雄传记

曾经的芳华 战士的英姿

永远立在山河之上的中国面孔……



《阻击战士》 中国画 王同君

诗歌专号

黑龙江日报报业集团
抗“疫”作品选登英雄,
是在平凡中
挺身而起

□兰继业

英雄,是在那平凡中挺身而起
像一块漆黑的煤块开始燃烧
照亮,照亮支撑他的那块土地

我们向着光,好让黑暗的瞳仁被它点亮
黑暗中的心脏也在大口喘息
那英雄,他在平凡中挺身而起

在火焰中承受持久的苦痛,蒸腾血滴
在蒸腾中他献出了自己
照亮,照亮支撑他的那块土地

野蛮的魔王,歹毒的兵器
每一下挥舞都散播着无边恐惧
英雄,他是在平凡中挺身而起

正是那土地赐予他力量与信心
燃尽身躯,也把敌人烧成灰烬
照亮,照亮支撑他的那块土地

黑夜降临,黑夜终将离去
我们向着光,点亮心脏中的那一点记忆
英雄,是在那平凡中挺身而起
照亮,照亮支撑他的那块土地



《最美睡姿》 油画 肖景志

妈妈在武汉

□李涛

妈妈,你在哪里?
我在家中,望着窗外,想着你。
知道你在武汉,知道你在前线。
妈妈,武汉远吗?
我在家里墙上的地图上量了,哈
尔滨离武汉,只有两个格尺的距离。
妈妈,武汉冷吗?
我们这里前几天还下了大雪,外
面地上还是白白的。我已经几天没
有出屋了,我们天天在家上网课,现
在外面还得穿着棉衣。

妈妈,武汉大吗?

听说武汉在长江边,武汉有三

镇,比哈尔滨大吧?

今天是三八节,我在窗前看着你

的照片。你们穿的衣服可真厚,戴着

眼镜我都认不出你了。你们身上都

写着名字,爸爸说,那就是你们的“军

装”,是你们战胜疫情的“铠甲”。

今天是三八节,爸爸又做了你和

我都爱吃的土豆泥,爸爸说等你回来

时,他要再做一次。他说你回来时,

我们就可以去外面的阳光下游玩了。

今天是三八节,妈妈,我和爸爸

在家里等着你,爸爸说你们是勇士,

是在为全中国、全世界抗击病毒作贡

献。我和爸爸都支持你,我们是你的

坚强后盾。

今天是三八节,我在远方祝福着你,

祝福着你们。我和爸爸等着你们

凯旋的那一天。

武汉加油!妈妈加油!

爱人,请相信

□陈伟民

走下舷梯 寒风扑面
深吸一口气
家乡的味道
那般清冽
那般甘甜

仿佛跋涉了千山万水
好像穿越过世事千年
爱人,我回来了
满身疲倦
但,请你相信
面对狰狞的死神
我没有丢脸
那么多难题
我从未逃避
那么多病患
在我的护理下转危为安

爱人,请原谅
请原谅我的不安
阳光下逆行的队伍绵延不绝
暮色中欢迎的旗帜又在眼前招展
但我的心儿啊
却留在了武汉
那么多战友还在浴血奋战
那么多危重病人企盼妙手回天
叫我如何不念念

战斗还在继续
我将枕戈待旦
如果祖国需要
亲爱的,请原谅我吧
我还将披挂上阵
不畏山高路险
无惧炮火硝烟

长发飘兮巧笑嫣然
你是同事眼里的
时尚达人
经验丰富热情周到
你是病人眼里的
守护天使

疫情面前你毫不犹豫
投身一线忘我工作
你和战友们在黑暗里
为病人点燃
一盏盏希望之灯

任汗水湿透衣衫
脸颊勒出深深的红印
你重塑了更加顽强的自己
为了便捷与防护

你和小伙伴们忍痛
剪去最心爱的长发
然而,突变帅小伙的你啊
在大家眼里仍然是个美女

所有的柔情在这一刻

都